

## 一场雪的感动

◆祝丹阳

2015年末一场雪突如其来，彼时我正在上班的路上。听着夜色里窸窣起伏的声响，我不由得向朋友抱怨这场雪所带来的寒冷与不便。朋友却回复道“雪飘的好美”。短短几个字犹如暗夜里的流星划目而过，不由我驻足沉思。

明明在小时候，无论何处只要一捕捉到枝头的新叶，浮动的花香，雨后的日光都能欢呼雀跃一阵。从何时起繁杂的生活夺去了我的感官。渐渐地，心跳变得躁动，呼吸变得急促，步履变得匆忙，自然舒心的气息仿佛只能在记忆深处嗅到。

有时感动的喜悦只需一个轻而易举的理由，一个肯定的眼神，一抹甜美的微笑，一首轻哼的歌谣。不要过于吝啬感动的流转，每一个感动都是对生命的敬畏，对生活的感恩，对美好的回应。世界上许多事物，静止着就腐朽了，生长着就凋零了，浮躁的人生容易错过太多美好。因此我们更需要珍惜当下的每时每刻，为沉寂的心打开一扇天窗，让阳光的温暖驱散那片迷茫。

细看窗外晶莹细碎的飞雪在夜灯的折射下如同暗夜里舞动的精灵。只需在那一刻张着一双安静的眼，奢华缭乱尘世中唯一的静与美便在眼底沉淀。从最初的懊恼到现今的感动只需一瞬。一场雪竟带给我如此神奇的感受！

时光在冬日的疏影暗香里悄然走过，崭新的生活又迎面而来。过去一年我在匆忙中度过，从校园跨入职场，紧绷着精神在书海中辗转，前行道路上点缀的风景也无心顾及。每一个生命都是饱满甜美的果实，沉睡的意识损耗着它露出皱而硬的果核，是时候该苏醒了，让种子重新发芽。在新的一年里，不论如何奔波忙碌，都要找点属于自己的时间。洗去铅华，沉淀浮躁，赏春花秋月，夏萤冬雪。用坚强的身躯去承担生活的琐碎，用感性的心灵去领悟生活的美好。

生活如同电影里带着美好亦或伤感的镜头般流转而去。在琥珀时光里，不管我们得到了什么，失去了什么。在相遇道路上，不管我们喜悦了多久，悲伤了多久。最重要的是，我们需要一颗鲜活的心去发现美好。

(作者单位 排水公司)



## 绿叶闲且静，春色应知心

供水公司 沈德敏 摄

## 平凡 ≠ 平庸

◆陈榕燕

小时候，老师一定问过你，长大了想成为什么样的人。答案五花八门，又千篇一律，医生、宇航员、工程师……都是听起来既智慧又风光的职业，理想是那么伟大。但是毕业进入社会才发现，现实是这么骨感。为了生活，奔波于各个职场，渐渐成为一个个平凡的人。

但是平凡并不代表平庸。平凡的沙子中蕴藏着宝贵的黄金，平凡的土壤中养育出了鲜活的生命，而平凡的职业也可以绽放出美丽的光芒。

我作为一个平凡的水处理职工，每天的主要任务就是放泥过磅，做做日常任务。虽然听起来很简单，但是做起来却很繁琐。每天一大早抄表取样，然后开始过磅，不止是污泥车还有液碱车，一个人基本就要呆在电脑前面，稍微走开一会就要跑回去过磅，有时候忙起来连洗个脸都要分好几次。过完磅就要马上去刷卡，然后一个放泥一过磅，直到8点才稍微有点空闲搞搞卫生。白天同样也是在过磅放泥刷卡搞卫生中度过，而到了晚上，也需要伴着干泥的臭味过好多个磅，有时候常常过磅都要过到凌晨1、2点。

每一天都是平凡的，但是每一天却并不平庸。每天都能从工作中得到不同的体验，或有趣或成长或烦闷。从日常的工作中，我可以逐渐熟练自己的技术，在与同事的交谈中，又可以获得工作的经验，在和前辈的相处中，我可以获得人生的指导。虽然我做的事情很小，但也在为了水处理公司的发展做出自己的一份力，也为了整个绍兴水环境改善做出了努力。我的付出不是没有回报，虽然很小，但积少成多，不可或缺。

身处平凡，但是并不平庸。只要用心，平凡的事情也能做出不平凡的成绩。对待工作，不要轻视平凡，也不要把平凡的工作变成平庸，只要做到最好，就能成为一个出色的人。

(作者单位 绍兴水处理公司)

## 在欢笑中 领悟成语魅力

——观《中国成语大会》有感

◆王良

寒假期间，难得解禁看电视且一向往对语言不感冒的女儿，竟然迷上中央电视台10套科教频道的《中国成语大会》，做家长的陪同观战，不禁也沉陷其中，屡屡拍案叫绝。

惊叹选手的知识储备量。节目中选手以非常快的速度猜中成语，一个给出“怀才”，另一个就轻松答出“明珠暗投”，一个说出“文景”，另一个就明白“无为而治”，选手们知识储备量之大，默契度之高，让人瞠目结舌，似乎他们是一本本活字典，甚至有些鲜少用到的成语，只需寥寥几字就能在短短几秒钟中内得出答案。

惊叹选手对传统文学的痴迷。有些是汉语言文学专业的，也有不少是理工科学生，但他们都有一个共同特点——对汉字文字的痴迷，对古老文化《诗经》、《论语》、《战国策》等古代经典的钻研，对传统文学的满腔热情。毕业于北大中文系的冠军彭敏说的采兰风赠芍、蜂缠蝶恋，都是些特别活色生香的成语，读起来馨香扑鼻。

惊叹节目的精彩度。《中国成语大会》可算是一档知识竞赛类节目，到收官之战，“秦汉思源”、“白话灵犀”、“武夫”及“PM2.5”等组合，两两对抗，一决胜负，再加上主持人张腾跃插科打诨、说学逗唱，带给我们一场风趣幽默、笑料不断的精彩体验。

开心爆笑之余，我不由反思：当下社会，中国传统文化越来越偏离年轻人的生活，取而代之的是轻浮急躁的网络化生活。键盘时代，一些与我们的生活息息相关的“四字格”在现实中竟如此“乏人问津”。我们接受到的应试教育，也在一定程度上忽视了对传统文化内涵、韵味、道理的教育，偏重考试的教学模式，缺少对学生人文涵养的提升。

在当今经济社会快速发展的当下，文化素养的比拼，不仅关乎个人竞争力，更影响和维系着一个地区甚至一个国家的综合竞争力。多用书香润养人心，从优秀文学作品特别是传统经典时汲取养分，已经是民族繁盛富强的重要基石之一。

古人言：修德而留意于事功名誉，必无实旨；读书而寄兴于吟风雅，定不深心。由此联想青年职工工作状态，我想首先最起码的是保持对工作的热衷。在平时业余生活中留心身边悄悄藏的文化，关注内涵提升，享受文化魅力；在平日的学习中，不断地提升自己对于工作的熟练度，关注质量提升，享受工作魅力！

(作者单位 江滨水处理公司)

我说你是人间的四月天，  
第一次见你，我的凝眸泛起了涟漪；  
盈盈的笑，啼啼的哭，你是  
春鸣，轻声唤醒了邂逅的瞬间。

你是四月天里纤草初湿的晨，  
捻一卷暖意的光阴，温暖  
在曼妙的点缀，憧憬着人间。

那鲜、那葱茏，你是；灵悦  
吃语的和弦你吹着，你是  
天真、烂漫；你是和煦的暖阳露出笑脸。

春风里柔柔的私语，你像；馨甜  
穿过生命散发的芬芳，你是；清妙、喜悦  
水光潋滟里倒映着你追梦的云舒云卷。

你是一叶一叶的翩跹，是翼  
在云中穿梭，——你是爱，是烟  
是希望，你是人间的四月天！

(作者单位 恒通水务建设公司)

## 人间四月天

◆罗竿子

